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Ι.1 Περιγραφή / Περιεχόμενο μαθήματοσ  

τισ επιςτόμεσ τησ εκπαύδευςησ και ειδικϐτερα ςτην παιδαγωγικό πρϊξη και τη ςϑγχρονη 

βιβλιογραφύα ςυναντϊ κανεύσ ορολογύεσ και ϋννοιεσ που απϐ πολιτικϐ ενδιαφϋρον 
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επιδιώκουν να ςυμβϊλουν ςτη βελτύωςη των ςυνθηκών διαβύωςησ, για μια πιο δύκαιη  

κοινωνύα και για μια ειρηνικό παγκϐςμια τϊξη: εκπαύδευςη για την ειρόνη, τη δημοκρατύα  

και τα ανθρώπινα δικαιώματα, παγκϐςμια μϊθηςη, διαπολιτιςμικό και αντιρατςιςτικό  

εκπαύδευςη κ.λπ. Σϋτοιου εύδουσ παιδαγωγικού τομεύσ θεωροϑνται ωσ «εφόμεροι» ςτα  

διαρκώσ μεταβαλλϐμενα κοινωνικϊ, πολιτικϊ, οικονομικϊ και πολιτιςμικϊ δεδομϋνα ό  

τουσ αςκεύται κριτικό.  

Η ςχετικό κριτικό βαςύζεται, ωςτϐςο, ςπϊνια ςε μια λεπτομερό ςυζότηςη ςχετικϊ με το  

θϋμα. υχνϊ παραβλϋπεται ϐτι ςτισ εκϊςτοτε θεωρόςεισ δεν βρύςκεται ϋνασ αποξενωμϋνοσ  

απϐ την πραγματικϐτητα Ιδεαλιςμϐσ, αλλϊ μια κριτικό ανϊλυςη των υφιςτϊμενων  

ςυνθηκών. Σο κοινϐ ςημεύο κϊθε κριτικόσ εδρϊζεται ςτο θεμελιώδεσ ερώτημα: αν η 

παιδαγωγικό πρϋπει να θεωρεύται ωσ αρμϐδια και υπεϑθυνη για μια αλλαγό των  

επικρατοϑντων ϐρων, κανϐνων, αξιών και ςτερεοτϑπων (ςυμπεριλαμβανομϋνων των 

αδικιών,  των παραβιϊςεων των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων, τησ βύασ, του πολϋμου, του 

ρατςιςμοϑ και του ςεξιςμοϑ) ό αν αποτελεύ μϋροσ του προβλόματοσ με το να υιοθετεύ 

βαςικϊ ζητόματα τησ πολιτικόσ.  

Η ψευδαύςθηςη μιασ εντελώσ απολιτικόσ παιδαγωγικόσ ϋχει πλϋον ουςιαςτικϊ  

εγκαταλειφθεύ. Αναλϑοντασ την ιςτορύα τησ ευρωπαώκόσ παιδαγωγικόσ και ειδικϐτερα την 

εξϋλιξη των ςχολικών εκπαιδευτικών ςυςτημϊτων διαπιςτώνεται ϐτι πολιτικό και  

παιδαγωγικό βρύςκονται μεταξϑ τουσ ςε μια ςτενό ϋωσ πολϑ ςτενό ςχϋςη. Ότι η πολιτικό  

επιδρϊ ςτην παιδεύα και ςτην εκπαύδευςη μπορεύ να θεωρηθεύ ωσ ο κανϐνασ· ϐτι οι  

εκπαιδευτικού επηρεϊζουν την πολιτικό αποτελεύ τουναντύον την εξαύρεςη. Η  

«εργαλειοπούηςη» τησ παιδεύασ και τησ εκπαύδευςησ για πολιτικοϑσ ςκοποϑσ διαπερνϊ το  

ςϑνολο τησ Ευρωπαώκόσ Ιςτορύασ. Όπωσ η πολιτικό ϋχει ςυμβϊλλει ςε θετικϋσ ό αρνητικϋσ  

μεταβολϋσ, ϋτςι και η παιδαγωγικό κινόθηκε προσ αυτό την κατεϑθυνςη.  

Αν κϊποιοσ διερευνόςει ιςτορικϊ την παιδεύα και την εκπαύδευςη μϋςα απϐ  

ανθρωποδικαιικϋσ και ειρηνικοπολιτικϋσ προοπτικϋσ, εμφανύζεται η διπλό ϐψη του  

ρωμαώκοϑ θεοϑ  Ιανοϑ. Η  μύα ϐψη παριςτϊνει τισ ςκοτεινϋσ διαςτϊςεισ, οι οπούεσ  

προςδιορύζουν την παιδαγωγικό: ετεροκαθοριςμϐσ, βύα, απομϐνωςη, κατόχηςη,  

ριζοςπαςτικοπούηςη, υποκύνηςη, εγωιςτικϐσ ανταγωνιςμϐσ κ.λπ. Μϋςα ϐμωσ ςτη γενικό 
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αυτό τϊςη τησ παιδαγωγικόσ ξεχωρύζει η ϊλλη ϐψη με τισ θετικϋσ επιδρϊςεισ, ςτισ οπούεσ  

ςυνϋβαλαν οι εκπαιδευτικού: χειραφϋτηςη, ςυνεργαςύα, αποδϐμηςη των προκαταλόψεων,  

κατανϐηςη, αλληλεγγϑη, ςυμφιλύωςη κ.λπ. Η παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα, η 

παιδαγωγικό τησ ειρόνησ καθώσ και ϊλλοι ςυγγενεύσ τομεύσ επιδιώκουν να ςυμβϊλουν ςε  

ϋνα τϋτοιο «φιλικϐ πρϐςωπο» τησ παιδαγωγικόσ. 

Επύςησ, δεν θα πρϋπει να υπϊρχουν αντιπαραθϋςεισ μϐνο με τισ δϑο αναφερϐμενεσ  

ϐψεισ του προςώπου του Ιανοϑ, αλλϊ θα όταν ωφϋλιμο να ξεπεραςτοϑν μερικϋσ φορϋσ  

ακϐμα και οριςμϋνεσ θεωρητικϋσ και διδακτικϋσ ελλεύψεισ των τομϋων. Σα ανθρώπινα  

δικαιώματα, η ειρόνη, η δημοκρατύα, η διεθνόσ αλληλεγγϑη κ.λπ. μποροϑν δϑςκολα να 

ςυγκεκριμενοποιηθοϑν ωσ μαθηςιακού ςτϐχοι. Η πεπούθηςη για την αναγκαιϐτητϊ τουσ  

μπορεύ να οδηγόςει ςτη ςκϋψη ϐτι οι αξύεσ αυτϋσ οϑτωσ ό ϊλλωσ εύναι αυτονϐητεσ και ωσ  

εκ τοϑτου δεν απαιτεύται καμύα νομιμϐτητα. 

Παρϐλα αυτϊ διαπιςτώνεται μια καθυςτϋρηςη τησ επιςτημονικόσ Παιδαγωγικόσ 

των Ανθρωπύνων Δικαιωμϊτων και τησ Παιδαγωγικόσ τησ Ειρόνησ. Η καθυςτϋρηςη αυτό 

εξαρτϊται και απϐ τουσ ακϐλουθουσ παρϊγοντεσ: 

 ϋλλειψη κοινωνικόσ, πολιτικόσ και ακαδημαώκόσ αναγνώριςησ (ωσ αυτοδϑναμων 

κλϊδων) και ςυνακϐλουθα ϋλλειψη ενϐσ κανονιςτικοϑ πλαιςύου, 

 αποκλύνουςεσ προςεγγύςεισ των εμπλεκϐμενων φορϋων (ΜΚΟ, εκπαιδευτικών, 

φορϋων χϊραξησ εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ και επιςτημϐνων), οι οπούοι ςταθμύζουν 

με διαφορετικϐ τρϐπο τουσ ςκοποϑσ τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ, 

 ϋλλειψη αξιολϐγηςησ και θεωρητικοϑ ςτοχαςμοϑ: δεδομϋνησ τησ δϑςκολησ 

μετρηςιμϐτητασ μακροπρϐθεςμων επιτυχιών και για οικονομικοϑσ λϐγουσ 

παραιτοϑνται πολυϊριθμεσ πρωτοβουλύεσ απϐ τισ αξιολογόςεισ των 

προγραμμϊτων τουσ. 

τισ θεωρητικϋσ και διδακτικϋσ αντιπαραθϋςεισ οι ϋννοιεσ «παιδεύα για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα» και «εκπαύδευςη ςτα ανθρώπινα δικαιώματα» 

χρηςιμοποιόθηκαν με ςτϐχο την ανϊπτυξη αντύςτοιχων ςτοιχεύων για τα Curricula. 

Επικρϊτηςε η ϋννοια «παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα», επειδό με αυτόν ϋρχεται 

ςτο προςκόνιο ςε ςχϋςη με το ρϐλο του μαθητό ο αυτοκαθοριςμϐσ, η ανϊληψη ευθϑνησ 

και η αυτονομύα ϋναντι μιασ προςαρμογόσ ςε προκαθοριςμϋνεσ ςυνθόκεσ. Εκτϐσ τοϑτου 
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ςτην ευρεύα ϋννοια τησ παιδεύασ ςυμπεριλαμβϊνονται ταυτοχρϐνωσ τϐςο τα παιδιϊ ϐςο 

και οι ϋφηβοι και οι ενόλικεσ. 

Η παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα απϐ τισ 10 Δεκεμβρύου 1948, ϐπου η 

Γενικό υνϋλευςη του ΟΗΕ επικϑρωςε την Οικουμενικό Διακόρυξη των Δικαιωμϊτων του 

Ανθρώπου, ϋχει αποκτόςει και ςυνεχύζει να αποκτϊ μεγαλϑτερη ςημαςύα. Αυτϐ 

επιβεβαιώνεται ϐχι μϐνο απϐ την αϑξηςη του αριθμοϑ των διεθνών οργϊνων ςχετικϊ με 

την παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα - κατϊ την περύοδο απϐ το 1945 μϋχρι το 1998  

ανϋρχονται ςε 104, δηλαδό 77% του ςυνϐλου ϐλων των οργϊνων για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα περιϋχουν διατϊξεισ για την παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα- αλλϊ απϐ 

τισι πολυϊριθμεσ πρωτοβουλύεσ και τα προγρϊμματα για τη διϊδοςη τησ παιδεύασ για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, ϐπωσ η Δεκαετύα των Ηνωμϋνων Εθνών και το Παγκϐςμιο 

Πρϐγραμμα του ΟΗΕ για την παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα.  

Πώσ μπορεύ να οριςτεύ η παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα; κοπϐσ τησ 

παιδεύασ για τα ανθρώπινα δικαιώματα εύναι η ανϊπτυξη ενϐσ πολιτιςμοϑ των 

ανθρωπύνων δικαιωμϊτων, με βαςικϋσ αρχϋσ την κατανϐηςη, την υπερϊςπιςη και το 

ςεβαςμϐ για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Για να μποροϑν να βιώνονται τα ανθρώπινα 

δικαιώματα ςτην καθημερινϐτητα, απαιτεύται η μετϊδοςη τησ γνώςησ για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, ειδικό υποςτόριξη των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων με επύκεντρο τισ ςτϊςεισ 

και τισ αξιολογόςεισ καθώσ και ανϊπτυξη ικανοτότων δρϊςησ. Αυτϐ μπορεύ να επιτευχθεύ 

μϋςω τησ ςχολικόσ εκπαύδευςησ για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ώςτε αυτϊ να αποτελοϑν 

ςυςτατικϐ μϋροσ ενϐσ βιωματικοϑ ςχολικοϑ πολιτιςμοϑ. 

Η παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα ςτο ςχολεύο αποτελεύ μϋροσ μιασ 

παγκϐςμιασ εκπαιδευτικόσ μεταρρϑθμιςησ, εντοϑτοισ οφεύλει να διαδραματύζει το τοπικϐ 

πλαύςιο ϋνα ςημαντικϐ ρϐλο ςτο ςχεδιαςμϐ και την υλοπούηςη τησ παιδεύασ για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Ποιο ρϐλο ϋχει αυτϐ το παγκϐςμιο κύνημα ςε μια ευρωπαώκό χώρα 

ϐπωσ η Ελλϊδα;  

Η Ύπατη Αρμοςτεύα του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα ξεκύνηςε το 

Υεβρουϊριο του 2010 τη διεξαγωγό ϋρευνασ για την εφαρμογό του ςχεδύου δρϊςησ τησ 

πρώτησ φϊςησ του Προγρϊμματοσ του ΟΗΕ για την παιδεία για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

κοπϐσ αυτόσ τησ ϋρευνασ όταν η αξιολϐγηςη εθνικών εκθϋςεων μεμονωμϋνων κρατών 

για την πρώτη φϊςη του Παγκϐςμιου Προγρϊμματοσ, η οπούα ϋληξε το Δεκϋμβριο του 

2009. Οι προηγοϑμενεσ εκθϋςεισ, ϐπωσ και η ενδιϊμεςη ϋκθεςη απϐ το ϋτοσ 2000 καθώσ 
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και η τελικό ϋκθεςη ςχετικϊ με τη Δεκαετύα των Ηνωμϋνων Εθνών για την παιδεύα για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα κατϋληξε ςτο ςυμπϋραςμα ϐτι αναπτϑχθηκαν ελϊχιςτα εθνικϊ 

προγρϊμματα για την παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα, πολλϋσ δραςτηριϐτητεσ 

εύχαν μικρό διϊρκεια και ϐτι δεν υπόρξε  ςχεδϐν καμύα αξιολϐγηςη για την 

αποτελεςματικϐτητα τησ δεκαετύασ. Σα τελευταύα χρϐνια, μετϊ το τϋλοσ τησ Δεκαετύασ, το 

Δεκϋμβριο του 2004, η παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα ϋλαβε ςημαντικό ώθηςη: τη 

Δεκαετύα των Ηνωμϋνων Εθνών ακολοϑθηςε το Παγκϐςμιο Πρϐγραμμα παιδεύασ για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, υπόρξαν πολυϊριθμεσ δημοςιεϑςεισ για την παιδεύα για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, αναπτϑχθηκε πολλαπλϐ διδακτικϐ υλικϐ και οργανώθηκαν 

ποικύλα ςεμινϊρια. Εμπειρικϋσ  ϋρευνεσ για την παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα και 

την πρακτικό τησ εφαρμογό βρύςκονται ϐμωσ ακϐμα ςε αρχικϐ ςτϊδιο. 

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι τα δικαιώματα του ανθρώπου με την  αμετάκλητη 

αξίωςή τουσ ςε Οικουμενικότητα ιςχφουν κατεξοχήν για τα παιδιά, για πρόςωπα δηλαδή που 

ζχουν ανάγκη ιδιαίτερησ προςταςίασ. Τα παιδιά είναι οι πρώτοι φορείσ των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και οι πρώτοι παραλήπτεσ τησ εκπαίδευςησ ςτα ανθρώπινα δικαιώματα. Μόνο 

αν τα παιδιά αναπτφξουν μια ςυνείδηςη των δικαιωμάτων του ανθρώπου, μποροφν ωσ 

ενήλικεσ να αντιλαμβάνονται ςε επαρκή βαθμό τα ανθρώπινα δικαιώματά τουσ. Μόνο αν τα 

παιδιά αντιληφθοφν ότι οι ελευθερίεσ τουσ και τα δικαιώματά τουσ ζχουν τα ςφνορά τουσ ςτισ 

ελευθερίεσ και τα δικαιώματα των άλλων, δεν θα αντιλαμβάνονται κακώσ ωσ ενήλικεσ τα 

δικαιώματα του ανθρώπου ωσ ζνα αποκλειςτικό δικαίωμα. 

Σο γεγονϐσ ϐτι τα παιδιϊ ςε διϊφορουσ πολιτιςμοϑσ εκτϐσ ευρωπαώκών ορύων 

απολϊμβαναν και απολαμβϊνουν εν μϋρει ςημαντικϊ δικαιώματα δε λαμβϊνεται ςχεδϐν 

καθϐλου υπϐψη κατϊ τισ ςυζητόςεισ ςχετικϊ με τα δικαιώματα του παιδιοϑ. Απεναντύασ, ο 

τρϐποσ με τον οπούο ςόμερα επινοοϑνται και διατυπώνονται διϊφορα ιδιαύτερα 

δικαιώματα των παιδιών ςτουσ νϐμουσ των κρατών και ςτισ διεθνεύσ ςυμβϊςεισ εύναι 

ςτενϊ ςυνυφαςμϋνοσ με την εποχό του Ευρωπαώκοϑ Διαφωτιςμοϑ καθώσ και με τη 

δημιουργύα των αςτικών κοινωνιών και εθνικών κρατών τησ Ευρώπησ. Απϐ εκεύ ο 

ςυγκεκριμϋνοσ τρϐποσ προςϋγγιςησ του θϋματοσ εξαπλώθηκε εν ςυνεχεύα ςχεδϐν ςε 

ολϐκληρη την υφόλιο. 

την Ευρώπη η ςκϋψη ϐτι τα παιδιϊ θα ϋπρεπε να διαθϋτουν ιδιαύτερα δικαιώματα 

διαπιςτώνεται όδη απϐ τουσ φιλοςϐφουσ του Διαφωτιςμοϑ κατϊ το 18ο αιώνα και κυρύωσ 

απϐ το Jean Jacques Rousseau. Κατϊ τη διϊρκεια τησ Γαλλικόσ Επανϊςταςησ μαζύ με τη 



6 

 

Διακόρυξη των Ανθρωπύνων και Πολιτικών Δικαιωμϊτων (1789) διατυπώθηκε εντϋλει η 

αρχό ϐτι οι ϊνθρωποι διαθϋτουν αναπαλλοτρύωτα και ϊνευ ϐρων δικαιώματα - ϐπωσ το 

δικαύωμα ςτην ανθρώπινη αξιοπρϋπεια -, ακϐμη και ςε περύπτωςη που αυτϊ δεν ϋχουν 

ακϐμη ενςωματωθεύ ςε κϊποιο νομικϐ πλαύςιο. 

Μϋρη του καταλϐγου των θεμελιωδών δικαιωμϊτων τησ Γαλλικήσ Διακήρυξησ των 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη το 1789 αποτϋλεςαν το 19ο  αιώνα ςυςτατικϐ 

ςτοιχεύο διαφϐρων ςυνταγμϊτων. Σην προϊςπιςη των τϐτε διαδεδομϋνων ανθρωπύνων 

δικαιωμϊτων διαςφϊλιςαν τα κρϊτη με ςυγκεκριμϋνα μϋτρα τησ Κοινωνύασ των Εθνών. 

Επρϐκειτο για μϋτρα που αφοροϑςαν την απαγϐρευςη του δουλεμπορύου, την προϊςπιςη 

των ατϐμων απϐ την ϋλλειψη θρηςκευτικόσ ανεκτικϐτητασ (ϑμβαςη των Βερςαλλιών 

1871 και  του Βερολύνου 1878), την προϊςπιςη των γυναικών και των κοριτςιών απϐ το 

εμπϐριο, καθώσ επύςησ και τη ςυγκρϐτηςη ενϐσ ανθρωπιςτικοϑ δικαύου του πολϋμου. 

Ωςτϐςο οι κατϊλογοι των θεμελιωδών δικαιωμϊτων δε θα μποροϑςαν να 

μεταγγιςτοϑν τϐςο απλϊ ςτην πολιτικό πραγματικϐτητα. Κατϊ την οικονομικό κρύςη 

(1929) τα κοινωνικϊ δικαιώματα φϊνηκαν να χϊνουν τη λειτουργικό τουσ αξύα. Όλο και 

περιςςϐτερο αντιλαμβανϐταν κϊποιοσ την αναγκαιϐτητα η προςταςύα των παιδιών να 

τοποθετηθεύ πϋρα απϐ την απαγϐρευςη τησ παιδικόσ εργαςύασ και  προπϊντων κϊτω απϐ 

κρατικό εποπτεύα. 

την Ευρώπη η ιδϋα τησ κατανϐηςησ των παιδιών ωσ ανθρώπων που «χαύρουν 

δικαιωμϊτων» αναδϑθηκε πϊντωσ πολϑ αργϊ. Προϒπϐθεςό τησ αποτϋλεςε η αλλαγό των 

κοινωνικών αντιλόψεων για το παιδύ, ωσ ςυνϋπεια τησ οπούασ το παιδύ ϋπαυςε να 

θεωρεύται «φυςικϐ κτόμα» των γονϋων - κυρύωσ του πατϋρα του -, που μποροϑςαν να 

αποφαςύζουν γι’ αυτϐ κατϊ βοϑληςη. Εντοϑτοισ η ϑπαρξη ιδιαύτερων δικαιωμϊτων των 

παιδιών απϋκτηςε για πρώτη φορϊ νϐημα μϐνο μετϊ την εμφϊνιςη ενϐσ κϐςμου των 

παιδιών ξεχωριςτοϑ απϐ εκεύνου των ενηλύκων, ο οπούοσ απαιτοϑςε διαφορετικϋσ 

ρυθμύςεισ. ϑμφωνα με αυτό την εκδοχό τα δικαιώματα του παιδιοϑ δε θα ϋπρεπε να 

γύνονται κατανοητϊ ωσ μια επϋκταςη των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων αλλϊ ωσ μύα μορφό 

ιδιαύτερων δικαιωμϊτων που ςυμβϊλλουν ςτη διατόρηςη και ςτην καλλιϋργεια του 

ιδιαύτερου αυτοϑ παιδικοϑ κϐςμου. 

Μϋχρι τώρα ϋχει δοθεύ μικρό προςοχό ςτο γεγονϐσ ϐτι ανεξαρτότωσ των ιςχυϐντων 

νϐμων ϋτυχε να υπϊρξουν επύςησ πρωτοβουλύεσ εκ μϋρουσ των ύδιων των παιδιών για 

διεκδύκηςη ό για επιβολό οριςμϋνων δικαιωμϊτων. Παραδεύγματοσ χϊρη, όδη το 1836 

εργαζϐμενα παιδιϊ απευθϑνθηκαν ςτο αγγλικϐ κοινοβοϑλιο με το εξόσ αύτημα: 
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«εβϐμαςτε τα αφεντικϊ μασ και εύμαςτε πρϐθυμοι να εργαςτοϑμε για το βιοποριςμϐ το 

δικϐ μασ και των γονιών μασ, θϋλουμε ϐμωσ περιςςϐτερο χρϐνο για ανϊπαυςη, για λύγο 

παιχνύδι και για να μϊθουμε να διαβϊζουμε και να γρϊφουμε. Δε θεωροϑμε ϐτι εύναι ςωςτϐ 

να πρϋπει μϐνο να εργαζϐμαςτε και να μοχθοϑμε απϐ τη Δευτϋρα το πρωύ μϋχρι το βρϊδυ 

του αββϊτου, για να πλουτύζουν ϊλλοι. Αξιϐτιμοι κϑριοι, ενημερωθεύτε επακριβώσ 

ςχετικϊ με την κατϊςταςό μασ!»1. Ο Veerman θεωρεύ ϐτι ο ρϐλοσ των παιδιών κατϊ τη 

ςϑλληψη τησ ιδϋασ διαφϐρων δικαιωμϊτων αποτελεύ ϋνα ακϐμη αδιερεϑνητο πεδύο2. 

την ιςτορύα των Δικαιωμϊτων του Παιδιοϑ διακρύνονται δϑο βαςικϋσ τϊςεισ: 

Αφενϐσ μύα η οπούα τονύζει την ανϊγκη τησ προςταςύασ και αργϐτερα τησ διαςφϊλιςησ 

αξιοπρεπών ςυνθηκών ζωόσ για τα παιδιϊ και αφετϋρου εκεύνη η οπούα αιτεύ για αυτϊ ύςα 

δικαιώματα και ενεργϐ ςυμμετοχό ςτην κοινωνύα. Μολονϐτι οι δϑο τϊςεισ δε βρύςκονται 

ςε απϐλυτη αντύθεςη μεταξϑ τουσ, αναπτϑχθηκαν εντοϑτοισ μϋχρι πρϐςφατα ςε μεγϊλο 

βαθμϐ ανεξϊρτητα η μύα απϐ την ϊλλη.  

 

1.1 Σο μάθημα "Εκπαίδευςη για την Ειρήνη και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα /Τα Δικαιώματα 

του Παιδιού" ϋχει χαρακτόρα θεωρητικϐ. Αςχολεύται με τισ Διεθνεύσ υμβϊςεισ για τα 

Ανθρώπινα Δικαιώματα, τι εύναι η Εκπαύδευςη για την Ειρόνη και τα Δικαιώματα του 

Ανθρώπου, ποια εύναι η ιςτορύα τησ και ποιο το υπϐβαθρϐ τησ. Διερευνϊ επύςησ θϋματα 

που αποτελοϑν με τον ϋναν ό τον ϊλλο τρϐπο διαςτϊςεισ τησ Εκπαύδευςησ για την Ειρόνη 

ό ςυμβϊλλουν ςτην κατανϐηςό τησ, ϐπωσ εύναι οι ςυγκροϑςεισ, τα αύτια που τισ 

προκαλοϑν και οι τρϐποι επύλυςό τουσ, η ςυμβολό των Μϋςων Μαζικόσ Ενημϋρωςησ ςτη 

ςυνειδητοπούηςη του ατϐμου και ςτην ενδυνϊμωςη τησ Ειρόνησ, η ςχϋςη ανϊμεςα ςτο 

ςεβαςμϐ των Δικαιωμϊτων του Ανθρώπου και την Ειρόνη. 

 

Θέματα: το μάθημα μελετούνται τα παρακάτω θέματα: 

 

1. Ανθρώπινα δικαιώματα  - Ιςτορικό εξϋλιξη 

2. Προςταςύα των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων απϐ τα Ηνωμϋνα Έθνη 

                                                             
1 M. Liebel (2001). Kindheit und Arbeit. Wege zum besseren Verständnis arbeitender Kinder in verschiedenen 

Kulturen und Kontinenten. Frankfurt am Main, σ. 236. 

2 Βι. P. E. Veerman (1992), ό.π., ζ. 400. 
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3. Η προςταςύα των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων ςτην Ευρώπη 

4. Η προςταςύα των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων ςτην Ελλϊδα  

5. Οι παραβιϊςεισ των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων ςτισ δυτικϋσ χώρεσ  

6. Σα Δικαιώματα τησ Γυναύκασ 

7. Περιφερειακϊ ςυςτόματα ανθρωπύνων δικαιωμϊτων 

8. Ανθρώπινη αξιοπρϋπεια – Ανθρώπινα Δικαιώματα για ϐλουσ  

9. Εκπαύδευςη κοινωνικών ομϊδων ςτα ανθρώπινα δικαιώματα (αςτυνομικών, 

δικηγϐρων, ιατρών, εκπαιδευτικών, ςτρατιωτών)  

10. Aνθρώπινα Δικαιώματα, ΄Αςυλο και πρϐςφυγεσ 

11. Ανθρώπινα Δικαιώματα, παγκοςμιοπούηςη και παιδεύα 

12. Υτώχεια και παγκϐςμια δικαιοςϑνη 

13. Ανθρώπινα Δικαιώματα και Ειρόνη 

14. Η ϋννοια τησ ειρόνησ 

15. Παιδαγωγικό τησ Ειρόνησ 

16. Βαςικϋσ αρχϋσ τησ Παιδαγωγικόσ τησ Ειρόνησ 

17. Εκπαύδευςη για την Ειρόνη  

18. Πολιτιςμϐσ τησ Ειρόνησ  

19. Αρχϋσ για ϋνα ειρηνικϐ ςχολεύο 

20. Ανθρώπινα Δικαιώματα και Παιδεύα 

21. Παιδεύα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 

22. Οι πυλώνεσ τησ παιδεύασ για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

23. Μοντϋλα τησ παιδεύασ για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

24. Η παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα ςτην πρωτοβϊθμια και δευτεροβϊθμια 

εκπαύδευςη 

25. υςτατικϊ ςτοιχεύα των Curricula αναφερϐμενων ςτα ανθρώπινα δικαιώματα 

26. Παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα και εθνικϋσ μειονϐτητεσ 

27. Μη κυβερνητικϋσ οργανώςεισ (ΜΚΟ) και παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

28. Παιδεύα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και Παιδαγωγικό τησ Ειρόνησ ςε αμοιβαύο 

ςυςχετιςμϐ 

29. Ιςτορικό εξϋλιξη των Δικαιωμϊτων του Παιδιοϑ / Κινόματα για τα Δικαιώματα του 

Παιδιοϑ  
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30. Η Διακόρυξη τησ Γενεϑησ (1924) - Απϐ τη Διακόρυξη τησ Γενεϑησ ςτη ϑμβαςη για 

τα Δικαιώματα του Παιδιοϑ / Η ϑμβαςη των Δικαιωμϊτων του Παιδιοϑ 

(International Convention 1989 /1990 

31. Ο παιδικϐσ βιϐκοςμοσ ςτισ κοινωνύεσ του «τρύτου κϐςμου» - Φαρακτηριςτικϊ τησ 

παιδικόσ ηλικύασ ςτον «τρύτο κϐςμο» 

32. Οικογϋνεια και παιδύ 

33. Παιδικό εργαςύα 

34. Παιδιϊ και ϋφηβοι ςε ϋνοπλεσ ςυγκροϑςεισ  

35. Παιδιϊ με τον ιϐ HIV /AIDS 

36. Η εκπαύδευςη των παιδιών ςτον τρύτο κϐςμο 

37. Αςυνϐδευτοι ανόλικοι πρϐςφυγεσ ςτην Ελλϊδα 

38. Η βύα κατϊ των παιδιών  − Ποινικοπούηςη και κακοπούηςη εκ μϋρουσ του κρϊτουσ  

39. υμμετοχό και ύςα δικαιώματα των παιδιών ςτο ςχολεύο 

40. Ανθρώπινα Δικαιώματα, Δημοκρατύα και υμμετοχό ςτη ςχολικό τϊξη 

41. Η φτώχεια ςτην παιδικό ηλικύα ςτον κϐςμο 

42. Παιδικό Εκμετϊλλευςη και Trafficking ςτην Ελλϊδα 

 

 

1.2 Μαθηςιακοί ςτόχοι  

1. Να προωθόςει την Εκπαύδευςη για την Ειρόνη και τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 

ςϑμφωνα με τισ αποφϊςεισ και τα ςχετικϊ κεύμενα τησ ΟΤΝΕΚΟ. 

  

2. Να ςυμβϊλει ςτη διαμϐρφωςη φιλειρηνικόσ ςυνεύδηςησ και μιασ κοινόσ γνώμησ που θα εύναι 

ευαύςθητη ςτα προβλόματα τησ ανθρωπϐτητασ και ςτισ παραβιϊςεισ των δικαιωμϊτων του 

ανθρώπου, ςτην αλληλεξϊρτηςη των εθνικών κρατών τησ γησ και ςτα κοινϊ πολιτιςμικϊ 

ςτοιχεύα και τη θεμελιώδη ενϐτητα των εθνικών κρατών, εθνικών-πολιτιςμικών ομϊδων και 

των ατϐμων. 

 

3. Μϋςω του μαθόματοσ επιδιώκεται να γύνουν γνωςτϋσ οι ιδϋεσ, η φιλοςοφύα και η πραγμϊτωςη 

των δικαιωμϊτων του παιδιοϑ. κοπϐσ δεν εύναι μϐνο η πληροφϐρηςη, η απϐκτηςη 

γνώςεων, κυρύωσ εύναι η ευαιςθητοπούηςη των υποψηφύων εκπαιδευτικών, ς' αυτό την 

οπτικό. Αυτϐ που χρειϊζεται ο εκπαιδευτικϐσ δεν εύναι μϐνο οι ειδικϋσ γνώςεισ αλλϊ και 
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η δϋςμευςό του ςτην ηθικό των δικαιωμϊτων του ανθρώπου και των δικαιωμϊτων του 

παιδιοϑ και η πύςτη του πωσ η εκπαύδευςη μπορεύ να αλλϊξει τον κϐςμο. 

 

1.3  ΔΙΔΑΚΣΙΚΟ ΤΓΓΡΑΜΜΑ: 
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Θεζζαινλίθε, 538-541. 
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http://www.uv.ruhr-uni-bochum.de 

http://www.ifhv.de 

 

 COMPASS online www.coe.int/compass   

in englischer, französischer und russischer Sprache. 

 

1.5  Οι διαλέξεισ αποτελοϑν βαςικό μορφό διδαςκαλύασ του μαθόματοσ. ε αυτϋσ 

παρουςιϊζεται και αναλϑεται η ϑλη, οι ςτϐχοι και η αξιολϐγηςη μαθόματοσ. Οι 

φοιτητϋσ/φοιτότριεσ ενθαρρϑνονται να ςυμμετϋχουν ςτισ  ςυζητόςεισ που γύνονται. 

Eπιδιώκεται ο διϊλογοσ και η ανταλλαγό επιχειρημϊτων ςε ςχϋςη με τα θϋματα που 

παρουςιϊζονται. 

 

Ι.6 Αξιολόγηςη τησ επίδοςησ των φοιτητών ςτο μάθημα 

 Σρϐποι Αξιολϐγηςησ:  

Εξέταςη γραπτή ςτο τέλοσ του εξαμήνου  

Πρόοδοσ (ενδιάμεςη εξέταςη) 

 

Άλλοι τρϐποι αξιολϐγηςησ  

Οι φοιτητϋσ/φοιτότριεσ μποροϑν, ςε ςυνεργαςύα με τον καθηγητό, να εκπονόςουν 

εργαςύα ςε θϋμα που επιλϋγουν, και η οπούα λαμβϊνεται υπϐψη ςτην τελικό βαθμολογύα. 

κοπϐσ αυτόσ τησ εργαςύασ εύναι η απϐκτηςη βαθϑτερησ γνώςησ ςτο αντικεύμενο και η 

εκπαύδευςη του φοιτητό ςε κϊποια πρώτα ερευνητικϊ βόματα. 

ε οριςμϋνα βαςικϊ θϋματα του μαθόματοσ, η διδαςκαλύα ςυμπληρώνεται με ειδικϋσ 

ςυζητόςεισ κατϊ oμϊδεσ φοιτητών (tutorials). Για τισ ςυζητόςεισ αυτϋσ, διανϋμονται 

ϋγκαιρα ςτουσ φοιτητϋσ ερωτόςεισ, πρακτικϊ θϋματα και αςκόςεισ, τισ οπούεσ οι φοιτητϋσ 

επεξεργϊζονται μϐνοι τουσ και παραδύδουν τισ απαντόςεισ ςτον καθηγητό. τη ςυνϋχεια, 

ςε ειδικό ςυνϊντηςη τησ ομϊδασ, γύνεται ςυζότηςη και ανϊλυςη του ςχετικοϑ θϋματοσ. 

 

- Οι εργαςύεσ διορθώνονται και επιςτρϋφονται εγκαύρωσ. Ο/η φοιτητόσ/ φοιτότρια 

ϋχει την ευκαιρύα να ςυζητόςει την εργαςύα του/τησ ςτισ ώρεσ γραφεύου του 

διδϊςκοντα. 

http://www.uv.ruhr-uni-bochum.de/
http://www.ifhv.de/
http://www.coe.int/compass
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1.7 ύνδεςη με Π.Α.: Σο μϊθημα ςυνδϋεται με την Πρακτικό Άςκηςη των 

φοιτητών/τριών, η οπούα και αποτελεύ προϒπϐθεςη για τη ςυμμετοχό των 

φοιτητών/τριών ςτισ εξετϊςεισ.  

 

- Παιδαγωγικό αντιμετώπιςη ανθρωποδικαιικών προβλημϊτων με ϋμφαςη αυτών 

που εκδηλώνονται ςτην τϊξη και ςτο περιβϊλλον του νηπιαγωγεύου και του 

ςχολεύου (ςε ςυνεργαςύα ) 

 

- Παιδαγωγικό αντιμετώπιςη κρύςιμων ανθρωποδικαιικών περιςτατικών (π.χ. βύα 

και ανθρώπινα δικαιώματα ςτο χώρο του νηπιαγωγεύου και του ςχολεύου και ςτο 

περιβϊλλον τησ κοινϐτητασ κ.λπ.). 

 

- Μελϋτη κρύςιμων περιςτατικών ςχετικών με την παραβύαςη των ανθρωπύνων 

δικαιωμϊτων (ςτο περιβϊλλον του νηπιαγωγϋιου και του ςχολεύου και τησ 

κοινϐτητασ κ.λπ.). 

 

- Παιδαγωγικό προςϋγγιςη παραβύαςησ ανθρωπύνων δικαιωμϊτων «ευπαθών» 

κοινωνικϊ ομϊδων. 

 

- Ο εθελοντιςμϐσ ςτο πλαύςιο τησ ανθρωποδικαικόσ δρϊςησ  

 

- Επιςκϋψεισ εργαςύασ ςε διϊφορουσ φορεύσ που αναπτϑςςουν «λειτουργικό» 

ανθρωποδικαιικό  δρϊςη 

 

1.8 Εκπόνηςη επιςτημονικήσ εργαςίασ ςε ανθρωποδικαιικά ζητήματα  


